MATEMATIKA

Precvi¢ujeme vyrazy s premennou - s¢itovanie, od¢itovanie, nasobenie, delenie a vynimanie pred
zatvorku. Vsetky priklady budeme pocitat’ spolo¢ne na online hodinach, nepocitajte dopredu.

PONDELOK - online hodina nebude. Treba vypo¢itat’ nasledujice cvicenia.

1. Vynasobte :

a)(x+9).5 b) (7-y).(-7) c)4.(3a+2b-c¢)
2. Vydel’te :
a) (I5u+30):5 d) (-81x—9y): 9
b) (3y-42):(-3) ¢) (200r + 10s) : (-10)
c)(12a+24b): 12 f) (8b+64c):8
3. Dopliite tabul’ky:
KRAT -2 10 - 25
4b - 1
b-7
b-5
DELENO 2 3 -5 -10
24 — 12t
96x - 42
-15v + 54
-36x - 18

4. Odstran zatvorky a vypocitaj:
a)da+(5—-a)+10
b) 2.(7b—14)+ (7 — 14b) :7
c)S5-5x+7y+(2x+9y-9)
d)(3-y)+2.(y-4)
e)1,2.2+a-b)—-1-3a+5b

UTOROK: Vynimanie pred zatvorku.



10x -8y -2 = 18k-76m-12n=

12x+20z-8= -40w-20y-8=
15ab-6= -12m-12=
14t-7v-21= -24h-20i-16=
48ab-24c-24= -18r-3=
-22a-33b-44= 36k-16u-32=
72xy-56= -15p-40=
25s-5= 30m-24b-18=
49abc-7ab= -30s-40t-20=
90xy-30= 81h-9p-72=
21c¢-9d+15= -27j-36=
-100r+200s= 55ab-20a=
STREDA

5. Daj si pozor na minus pred zatvorkami !
a)6x — (2x +5)
b) 6x — (2x - 5)
c) 6x — (-2x +5)
d) —6x—(—2x-15)
e—(4+n)+(—-4n+1)
) 0,4m+2,1 - (- 0,2m - 1,4)

6. ZJEDNODUS dané vyrazy, nezabudni najprv odstranit’ zatvorky:
a)-2.(—9y+3)+(-6y—-4):2=
b) 4.(32a-9%+12)—- 2.(3a-4b+7)=
c)2.(x+5)-3.(x—-10)=

7. Vynasobte:

a) 6.(18c-2b)=

b) 3.(2b-5¢)=

c) -2.(5m-2d)=

d) (12¢+27d-36).3=
e) (24c+8h-5n).8 =
f) 2,6c.2=



g) 1,2. (25 -6x) =
h)2.3—-x)=

i) (a-2b+3¢) (-4)=
) (4x-Ty)-1,5=
k) 0,4 - (5y-28)=

1) 42.(-2a+3 )=

8. Vydel'te:

a) 8lx—72y+63):9=

b) (12a+9b):3 =

c) (49a—63b—14):(-7)=

d) 4,5m+25n-0,35):5=

e) (75k—36m+27):10=

f) 2,7x-5,4y—-72z):(-0,9)=

g) (16x+20y—12):4=

h) 9k +17m+6).(—4)=

i) (35a+70b+105):(-35)=

j) (26x+30y—10):10=

k) (18x-3y+6):(-3)=

1) (24x +8y):0,2=
STVRTOK
9. Vyjmi pred zatvorku najvacsieho delitela:
a) 12x +4y—-36z+8 =
b)—10a+20b+ 55¢—-35d=
c)2lm+28n—490 - 70 =
d) 18a—27b +45 =
e) - 12x — 36y + 60 =
f) 24a +36b + 54¢c - 72 =
2)9Im+ 15n—-27 =
h) 8x — 10y + 12 =
1)-25a+50b+ 100 =

j) 16x +32y —40z—-48 =

PIATOK
Opakovanie - vyrazy - tlohy na plusové body



SLOVENSKY JAZYK A LITERATURA

Ahojte, 6smaci!

GRAMATIKA:
Precvicite si ohybné aj neohybné slovné druhy.
Piste do cviceni:

Udebnica strana 52/7 — z textu vypiste po dva slovné druhy (ohybné¢) a urcte gramatické
kategorie. Spolu 10 slov. Ak tam nie st, vymyslite si.

NapisSte 10 roznych viet, mézu byt aj stuvetia a urcte. (vetu z troch hladisk a suvetie aj
druh).

Zadania na on-line hodinach skontrolujeme.
LITERATURA:

Ucebnica strana 54/ Lucy Maud Montgomeryova: Anna zo Zeleného domu — precitat
ukazku dievéenského roméanu.

Strana 110/ - precitat’ o autorke, poznadmky urobime na hodine.
Dakujem!

ANGLICKYKY JAZYK
13.12.

» Nova lekcia: Health and safety — praca s textom a slovna zasoba cCasti tela —
ué.str. 32/1,2
https://elt.oup.com/student/project/level4/unit03/audio?cc=sk&selLanguage=sk#tra
cktitle

> PZstr.24

» UC.str.33/3,4,5
» PZstr.25
» Gramatika: do gramatického zosita si na hodine napiSeme:

Relative pronouns/ Vzt’azné zamena — ,,ktory/i, ktora, ktoré*
WHO - pouzivame len s 'ud'mi  The girl who I saw in the park goes to my school.

WHICH - s vecami a zvieratami 7There’s the cat which bit my hand.
THAT - s 'ud'mi, vecami aj zvieratami  He is the boy that I really like.


https://elt.oup.com/student/project/level4/unit03/audio?cc=sk&selLanguage=sk#tracktitle
https://elt.oup.com/student/project/level4/unit03/audio?cc=sk&selLanguage=sk#tracktitle

Relative clause / VedPajSia privlastkova veta

- Pouzivame ju, ak spdjame dve vety, aby sme doplnili viac informacii o l'ud’och
alebo veciach.
- Prip4jam ju vztaznymi zdmenami that, who a which.

He enjoyed the book. He read it last week.
He enjoyed the book that he read last week.

(hlavna veta) (vedlajsia veta)

16.12.

» UC. str. 35/6,7,8
> Online cvi¢enie: https://www.ego4u.com/en/cram-up/vocabulary/who-which

KAJ
Prezentécia projektov.

RUSKY JAZYK
»NIEKOLKO SLOV O SEBE”“
- Upevnenie slovnej zasoby z aktualnej lekcie
- Dokoncenie cviceni z aktualnej lekcie 49 / 4a
- Cvicenia s. 50 / vsetky
- Cvicenie PZ29/ 2

- Zopakovanie naucenej latky z lekcie 3 pomocou samotestovacich uloh s. 51, 52.


https://www.ego4u.com/en/cram-up/vocabulary/who-which

FYZIKA

Zobrazovani
e predmetu
sosovkami
Zobrazenie predmetu
spojnou sosovkou

- Obraz je skutocny, prevrateny, zmenseny
- Lezi vo vzdialenosti medzi 2f a f
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- Obraz je skutocny, prevrateny, zvacseny
- Lezi vo vzdialenosti vacsej ako 2f




- Obraz je neskutoCny, priamy, zvacseny
- Lezi v predmetovom priestore

Zobrazenie predmetu
rozptylnou sosovkou

- Obraz je vzdy neskuto¢ny, zmenseny, priamy




Vedci zistili, ze 4/5 toho, €o si pamatame, je to,

¢o sme videli




Vyznam oka

» Oko je organom
zraku

» Je nasSim
najdolezitejSim
zmyslom

» Je domyselna opticka
sustava

» Umoznuje poznavat’
okolity svet

Stavba oka




W
A
Sosovka
» Ocna SoSovka je spojna
soSovka s ohniskovou
vzdialenost’ou priblizne 2 cm

» Aby vznikali na sietnici ostré
obrazy, meni sa ohniskova
vzdialenost’ SoSovky —
Lakomodacia oka*

» Blizky bod oka
» Daleky bod oka

__» Konvencna zrakova
-~ \
vzdialenost’ (30 cm)

Rohovka, zrenicka, duhovka

» Povrch oka je chraneny
rohovkou

» Otvor, ktorym svetlo
vstupuje do oka je
zrenicka. Moze sa
zvacsovat’ alebo
zmensovat’ a tym do
oka prepust’a svetlo

» Clona okolo zrenicky sa

+« nazyva duhovka. Je

~ farebna




Ocné svaly, sklovec, sietnica

» Jemné svaly drzia
SoSovku zo vSetkych
stran

ol > Sklovec tvori
priehPadna
rosolovita tekutina

» Svetlo dopadne na

citliva vrstvu
sietnicu

Opticku sustavu tvoria

optickeé prostredia

» Rohovka

¢\ » O¢ny mok
» Spojna SoSovka
» Sklovec




Na akom principe oko pracuje

» Aby sme predmet
videli zretel’ne, musi
obraz vzniknut’ na
Zltej Skvrne sietnice
a musi byt
dostatocne vel’ky.
Z.avisi to od zorného
uhla.

Obraz na sietnici

» Zdrave 'udské oko vytvori na sietnici, na zltej
Skvrne, skutocné, prevratené a zmensené
obrazy pozorovaného prostredia.

» Ocnym nervom sa vhemy prenasaju do
mozgu.




Priestorove videnie

» OCi sami zaostruju

» Do dial’ky obe ocCi su
namierené
rovnakym smerom

» Do blizka oci
namierime takto

Niektore vyvinove poruchy
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Kratkozrakost’

» Oko ma d’aleky aj
blizky bod posunuty

» Obraz vznika pred
sietnicou, preto ho
clovek vidi neostry

> Odstranuje sa
soSovkami rozptylkami
» Rozptylka posunie

- obraz na sietnicu

» Blizky bod oka je vo

vel’kej vzdialenosti
od oka

» Obraz blizkeho

predmetu sa zobrazi
za sietnicou

» Odstranuje sa

Sosovkami spojkami

» Spojka posunie

obraz na sietnicu




» Po 40. roku veku Sosovka zacina tuhnut’ a neskrivi
sa dostatoéne. Starsi Pudia nevidia dobre na blizko
» Niektori potrebuju dvoje okuliare: na blizko a do
dialky
«» Mnohi pouZzivaju jedny okuliare - bifokalne , alebo
multifokalne 4

Daltonizmus

Oko nevie rozoznavat’
vSetky farby -
tarboslepost’
NajcastejSie Cervenu
farbu

Vyskytuje sa CastejSie
u muzov




Astigmatizmus

y Bodkovana ¢iara Nepra\:cl!elnq
» Oko nema vo znézoriuje s ens

vsetkvch rezoch tvar zdravého \r\?hovka.
y oka.

rohovky alebo

sosovky rovnaku

silu lomivosti

» Ma za nasledok, ze
videnie je podobnée
pohl'adu do
nerovného zrkadla

CHEMIA

Pozndmky:
Vodik HYDROGENIUM H

Vodik je prvy prvok v PSP- 1.peridda, IA skupina, proténové Cislo 1
Vyskyt: najrozsirenejsi prvok vo vesmire (tvori SInko, hviezdy), na Zemi len v zli¢eninach
napr. voda
Vlastnosti - bezfarebny plyn bez chuti a zapachu

- ma najmensiu hustotu — Iahsi ako vzduch

- vzmesi so vzduchom je vybusny

tvori dvojatomové molekuly H,

vyznam — biogénny prvok (tvori zaklad organickych zlucéenin)

vyuzitie - v minulosti bol naplnou vzducholodi (az do explézie Hindenburg v r.1937)
- zvaranie a rezanie kovov, stuzovanie rastlinnych tukov,
- palivo kozmickych rakiet (palivo buducnosti)

Vodik sa prepravuje v tlakovych flasiach oznacenych ¢ervenym pruhom.

laboratérna priprava vodika:
Vodik vznika reakciou kyselin s kovmi napr. ak nechame reagovat kyselinu sirovu so
Zelezom alebo zinkom bude sa uvoltiovat vodik:

H,SO, + Zn - ZnS0O, + H,

kyselina sirovd + zinok -> siran zinoCnaty + vodik

Dékaz vodika:
Vodik m6Zeme zachytavat do Cistej skimavky otocenej hore dnom.



Ak skimavku naplnenu vodikom vloZime do plamena kahana, pocut slaby vybuch (nazyvany
Steknutie). Vodik v zmesi so vzduchom tvori vybusnud zmes. Skimavka sa orosi — reakciou
vodika s kyslikom vznikne voda.

2H, O, - 2H,0

» PZs.19/14,15,16, Dopln ...

Poznamky k ucivu Kyslik:

Kyslik OXYGENIUM O

Postavenie v PTP: 2. peridda, VIA skupina (6 valencnych elektrénov),
proténové Cislo 8
vyskyt : v atmosfére 21%, vznikd fotosyntézou rastlin
je sucastou zlucenin — najma voda (hydrosféra), mineraly a horniny v zemskej kore

vyznam : biogénny prvok — potrebny na dychanie organizmov
vlastnosti : bezfarebny plyn

vel'mi reaktivny

podporuje horenie

tvori dvojatomové molekuly O,
V ozénovej vrstve sa nachadza vo forme molekul O; - 0zon .
Ozénova vrstva (ozonosféra) zabranuje prenikaniu Skodlivého UV- Ziarenia. Ludskou
¢innostou sa do ovzdusia dostavaju latky, ktoré ozdén rozkladaju napr. freény . Ozénova
vrstva sa stensuje, nadmernym Ubytkom vznika ozénova diera napr. oblasti pélov.
0Oz6n vznika aj v prirode napr. pri burkach posobenim elektrickych vybojov.

Pouzitie kyslika : dychacie pristroje (lekarstvo, letectvo), rezanie a zvaranie kovov

laboratorna priprava kyslika:
Kyslik moZeme pripravit rozkladom peroxidu vodika.
Rozklad peroxidu vodika urychlime pomocou katalyzatora — burelu.
Dokazeme ho tlejucou Spajdlou, ktora sa vo vznikajucom kysliku rozhori (lebo kyslik je
reaktivny a podporuje horenie).
burel
Peroxid vodika ——>  kyslik + voda

2H202 _— Oz + ZHzo

> PZs.20/18,19,20, Dopln ...



BIOLOGIA
OBEH TELOVYCH TEKUTIN

- zabezpecuje OS — obehova sustava

BEZSTAVOVCE:

MAKKYSE A CLANKONOZCE maji otvorenti OS, tekutina krvomiazga sa vylieva do
telovej dutiny medzi organy. Pohyb tekutiny zabezpecuje jednoduché srdce.

OBRUCKAVCE maju zatvorenii OS, krv pradi v uzavretych cievach (chrbtova a brusna
cieva).

STAVOVCE:
OS zatvorena, tvori ju — srdce, cievy a krv.
CIEVY:

1. TEPNY — odvadzaju OKYSLICENU krv ZO srdca

2. ZILY — privadzajo ODKYSLICENU krv DO srdca

3. VLASOCNICE- privadzaju k bunkam Ziviny a kyslik a odvadzaja nepotrebné
a odpadové latky

Najjednoduchsiu OS maju ryby, najdokonalejsiu vtaky a cicavce.

KRV ma funkcie:

e Prenasa dychacie plyny a ziviny

e (Odvadza odpadové latky

e UdrZzuje stalu teplotu tela

e Zabezpecuje obranyschopnost’ organizmu

Zlozky Kkrvi :

> Cervené krvinky — prenasaju dychacie plyny

» Biele krvinky — chréania pred choroboplodnymi zarodkami

» Krvné dosticky — zabranuju vykrvacania

> zltkasta tekutina, prenaSa Ziviny, mineralne latky, hormony

SRDCE cicavcov ma 2 predsiene a 2 komory.
Krvny obeh — vel’ky (telovy) a maly (pPucny)

Z tela priteka odkysli¢end krv do pravej predsiene, z nej do pravej komory. Z komory ide
do plic, kde sa okysli¢i. Z pl'ic ide krv do Pavej predsiene. Z l'avej predsiene do Pavej
komory, odtial’ do celého tela.

Prudenie krvi udrziava stalu teplotu tela (vtaky a cicavce).

GEOGRAFIA

Poznamky k ucivu (uéebnica str. 16, 17)

HISTORICKE UDALOSTI NA SLOVENSKU,VZNIK SLOVENSKA

- najstarsi nalez pozostatkov predchodcu ¢loveka na Slovensku je travertinovy
odliatok lebky Neandertalca z Ganoviec

Osidlenie a vyvoj statheho uzemia:




- 5-6.st = prichod Slovanov do strednej Eurdpy (aj na nase Gzemie)

- Slovania - ohrozovani najazdmi Avarov, natlak Franske;j rise..

-1.623 -624 - vznikla Samova risa ( prvy organizovany utvar)

- 1. 833 - 907 - prvy $tatny Gtvar = VELKOMORAVSKA RISA ( jeho sugastou bolo Nitrianske

kniezatstvo)

- najvacsiu rozlohu dosiahla za Svatopluka
- r. 863 - prichod Cyrila Metoda na VM - priniesli hlaholiku a krestanstvo

- 10 st. = rozpad VM rise

- Slovaci sa dostali pod 1000 ro¢nt nadvladu Madarov - stcast Rakusko-Uhorska

- 1918 - rozpad Rakusko-Uhorska -
- 28.10.1918 = prvy CESKOSLOVENSKY STAT
- 14.3.1939 = Vznik SLOVENSKEHO STATU

- po 2 sv. vojne = obnovenie CESKOSLOVENSKA ( nastup komunizmu)

- pocas tohto obdobia sa neustale menili ndzvy

-1. JANUARA 1993 = rozpad CSR a vznik SLOVENSKEJ REPUBLIKY

-r. 2004 = vstup SR do EU

DEJEPIS

ZasPabena Zem — Amerika

° zakladanie kolonii v Amerike ovladané AngliCanmi, gpanielmi,
Holand’anmi, Francizmi

J sedemro¢na vojna (1756-1763) sposobila tpadok Francuzska a Spanielska
a vzostup Anglicka

. napdtie medzi Amerikou a Anglickom, kolonisti v Amerike nesuthlasili
s clami a kolkami

. vyhrotenie konfliktu — 1733 — bostonské pitie ¢aju — Anglicania zvysili clo

na ¢aj, Bostonski kolonisti sa prezliekli za Indianov, zautocili na anglické lode a vysypali

¢aj do mora

o 4. jala 1776 — Americania vyhlasili nezéavislost, autorom Deklaracie
nezévislosti USA je Thomas Jefferson

. vo vojne spociatku vit'azili Angli¢ania, nakoniec vyhrali Ameri¢ania

o 1783 — koniec Americkej vojny za nezavislost’

° Angli¢ania uznali nezavislost’ USA (mierova zmluva)

o 1788 — do platnosti vstipila Ustava USA — oddelovala tri moci

o prvy prezident George Washington

Sever proti juhu

Sever Juh
priemyselné centra zamestnavajuce | pol'nohospodarstvo — plantdze s bavinou
robotnikov zalozené na otrockej praci ¢ernochov
Federativny — S§tat zviacerych Statnych | Konfederativny — vol'ny zvézok Statov
celkov \ J
rozdiely
o 1861 — prezident A. Lincoln — odporca otrokarstva a zastanca ciel —
sposobil vyvrcholenie rozporu medzi severom a juhom
. 1861 — 1865 obcianska vojna — vojna Juhu proti Severu, skoncila

porazkou Juhu a znamenala Gplné zrusenie otroctva — ¢ernosi ziskali obCianske prava

o Po skonceni vojny:




Lincoln zomrel na nésledky postrelenia v divadle

obdobie velkého rozmachu v USA

zaberanie pddy Indidnov — ti sa stavali obetami bezpravia a Spekulacii

lov na bizony

objavenie nalezisk zlata na izemi Indianov

takmer uplne zni¢ené kmene Siuxov (nacelnik Sediaci byk Buffalo Billl)

najdlhsie sa branili Apaci

o na konci 19. storo¢ia — USA vel'mocou

. 1917 po boku Anglicanov a Francuzov vstupuje USA do 1. sv. vojny proti
Nemcom.

O O O O O O O

Priemyselna revolucia a modernizacia

2. pol. 19. stor. — rozmach vedy atechniky — nové objavy — pozitiva v ekonomike
(najrychlejsie v Nemecku a USA)

Druha priemyselna revolucia:

. vyuzitie elektrického pradu
J vynajdenie spalovacieho motora
J objavy v prirodnych vedach
. prepojenie priemyselnych kruhov s bankovym kapitdlom
Rozvoj priemyslu priniesol:
J rozvoj dopravy
o dostatok surovin
. dostatok zamestnancov (robotnici — proletariat)
. V 19. stor. robotnici zipasili so zamestnavatel'mi za svoje prava a lepSie

zivotné podmienky — objav socializmu — vytvorenie socidlne spravodlivej spoloc¢nosti.
Neskor sa rozdelil na socidlnodemokraticky a komunisticky prud.

° Predstavitelia socializmu — Simon, Proudhon, Marx, Engels

. reakcia na socializmus — papez Lev XIII. vyhlasil socidlne uéenie cirkvi
— odmietalo liberalizmus a socializmus, hl'adanie moznosti dohody zamestnancov
a zamestnavatelov

Detska praca — nebezpecnd a naméahava

J 1833 — zadkaz zamestnavat' deti mladSie ako 9 rokov (starSie deti mohli
pracovat’ 12 hodin denne)

. 1933 — uplny zakaz zamestnavat’ deti

. 1919 — zaloZena medzinarodna organizécia prace, v niektorych krajinach sa

nedodrzuje



OBCIANSKA VYCHOVA

PRAVNY PORIADOK (SYSTEM) SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Pravo / pravny systém

- je sthrn pravnych noriem platnych v uréitom State

Pravne predpisy

— zoskupenie pravnych noriem, usporiadané podla hierarchie — pravnej sily

|_I':I5t.=ura SR

L

| zakony

L

nariadenia vlddy

L J

vvhlasky, vinosy a opatrenia

,

[ vieobecne zavazneé nariadenia ]

- Tak ako su statne organy usporiadané do istej pyramidy — hierarchie, tak aj organy vydavajlce
pravne predpisy. Vrchol pyramidy predstavuje ustava (zakladny zdkon statu). Prijima ju NRSR
podobne ako aj zakony, ktoré musia byt vsulade s uUstavou. Nariadenia vlady vydava vlada.
Vyhlasky, vynosy a opatrenia vydavaju jednotlivé ministerstvd. VSeobecné zavazné nariadenia

vydavaju obvodné drady a obecné / mestské zastupitelstva.

Vietky zakony, vlddne nariadenia a vyhlasky musia byt v silade s Ustavou SR.

- VSetky pravne predpisy su uverejiiované v Zbierke zakonov Slovenskej republiky (okrem vSeobecne

zadvaznych vyhlasok a nariadeni miestnych organov) a platia na celom Uzemi nasho statu.



